

癸卯年十二月十三 今日4版 解放军报社主办 第 5041 期 ZHONGGUO GUOFANGBAO



中国国防报微信公众号

邮发代号1-188 国内统一连续出版物号 CN 81-0002 /(J) 网址:http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设



### 地方两会中的国防话题

湖南省长沙市两会集智解决拥军支前难题

# 点赞:报告"含军量"提高

本报讯 钟毅报道:在2023年工 作回顾中,对国防动员和后备力量建 设、兵役征集、国防教育、国防动员体 制改革等8个方面作出总结;在2024 年重点工作部署中,对支持军队现代 化建设、推进民兵荣誉体系建设、推 动退役军人服务保障等工作作出安 排……1月10日至13日,湖南省长沙 市两会召开,代表委员发现,政府工作 报告"含军量"明显提高。

市人大代表、国防科技大学副教 授傅婉娟表示,政府工作报告"含军 量"提高,同步反映了地方党委政府对 军队和国防建设的支持力度在加大。 近年来,长沙市始终把拥军支前工作 作为重要政治任务来抓,扎实推进国 防基础设施建设,有力落实优先优待 政策,有效解决军人"三后"问题,鼓舞 军心士气。

市人大代表、长沙县人武部部长 肖尚武介绍,为更好掌握驻军部队

需求,市领导在两会前主持召开座 谈会认真听取解放军和武警部队代 表对《政府工作报告(征求意见稿)》 的意见,采纳了体现"兵役征集""国 防动员"工作是政府主责主业,增加 "民兵工作""军事设施保护"等内容

针对当地现行优待办法与新的功 勋荣誉体系不相适应的问题,多名代 表委员提出修订《长沙市现役军人和 残疾军人有关优待暂行办法》的建 议。市退役军人事务局局长宋尊德表 示:"两会广集众智解决官兵'心头 事',为做好退役军人事务工作提供更 多思路。我们将与省军区转业办、县 (市、区)退役军人事务局联合做好调 研,积极推进相关工作。"

浏阳市检察院办理的革命老区烈 士纪念设施保护案,入选全省红色资 源保护公益诉讼典型案例;天心区检 察院协同长沙军事检察院办理的军用

飞机拖机道清理整治案,人选解放军 军事检察院精品案例;开福区、雨花 区、宁乡市等地检察院携手军事检察 机关开展"送法进军营"活动,受到官 兵欢迎……检察院工作报告首次单列 段落总结保障军人地位和权益工作, 引发代表委员关注。

"这段文字温暖了现役军人和退 役军人的心。"市人大代表、长沙市芙 蓉区人武部政委王黔军认为,随着国 防法规制度日益健全,检察部门加大 执法监督力度,军人地位和权益有了 更强保障。他建议,今后地方法院、检 察院在受理涉军案件时,可邀请解放 军和武警部队代表旁听。

代表委员还就"发挥政府主导作 用,进一步理顺新体制下国防动员工 作机制""加大对军事设施保护力度" "细化军人交通出行、子女入学等优待 政策""完善军队离退休干部医疗保障 机制"等话题展开讨论。

### 山东省德州市代表委员就高素质兵员征集献良策

# 热议:种好征兵"责任田"

本报讯 记者林琳、特约记者于 斌报道:"我们要像抓'吨半粮'示范 区那样抓征兵,为部队输送更多优质 兵员。"1月12日至15日,山东省德州 市两会召开。种好征兵"责任田"、为 部队输送高素质兵员引发代表委员 热议。

"德州是农业大市,'吨半粮'示范 区闻名全国。合理安排小麦、玉米种 植,使一年两季亩产粮食达到一吨半, 这就是'吨半粮'。"市人大代表、副市 长、市征兵工作领导小组副组长邵浩 浩介绍,一年两次征兵两次退役改革 深入实施后,提到征兵,不少代表委员 想到"吨半粮"。

2023年,德州市政府常务会议两 次专题研究征兵工作,出台《市征兵工 作领导小组成员单位工作职责及运行 规则(试行)》《德州市公民拒绝、逃避 服兵役义务处罚办法》,明确军地部 门、企事业单位、个人在征兵工作上的

责任和义务,划好"责任田",强化推进 国防建设的权责意识。

"确保粮食丰产,'良田''良种'是 关键。"市政协常委、军分区副司令员 邵新利说,德州是一片红色沃土,素有 崇军尚武传统,适龄青年参军热情高 涨,具备广泛征集优质兵员的潜力,这 就要求我们抓好"兵苗子"选育关。

"青少年处在人生'拔节孕穗 期'。学校应抓好抓实校园国防教育, 播撒红色种子、厚植家国情怀。"市人 大代表、德州职业技术学院院长张同 光认为,应落实立德树人根本任务,丰 富校园国防教育内容,将学生军训纳 入学校课程评价体系,开展富有"军 味"的国防教育实践活动,配合军事机 关建好兵员预征班。

"选好'兵苗子'必须坚持严的基 调。"市政协委员孙晓明曾多次担任廉 洁征兵监督员。她提出,要紧盯役前教 育环节,研究制定体检隐性疾病辅助筛

查办法,加强个人征信等方面的信息摸 排,不轻易放过疑点、留下隐患,真正把 素质过硬的好兵员送到部队。

"每一名退役士兵都是征兵代言 人。他们发展得好不好,会直接影响 适龄青年的参军热情。"市人大代表、 乐陵市铁营镇党委书记刘强提出加强 纳入村(社区)党支部书记培养计划, 优先考虑、重点培养、放手使用,在改 善基层党组织人才结构、为基层注入 发展新动力的同时,培养一批活跃在 基层一线的征兵宣传员。

"建议深入推进基层武装部与退 役军人服务站融合建设,形成末端落 实合力。"市人大代表、夏津县香赵庄 镇党委书记尘锋提出,"部站融合"工 作模式可以实现人员共用、信息共享, 推动兵役登记、征兵初检、政治考核、 退役安置等工作"一站式办理",为征 兵工作赋能增效。



1月12日,新疆阿克苏军分区某部组织军营开放日活动,邀请驻地学校师生到军营参观见学,增强国防观念。图为该 部战士为学生讲解刺杀操动作要领。 朱峻志摄



本报讯 武鑫、王金鑫报道:跳竹 竿舞、吹葫芦笙……400余名学生身着 民族服饰载歌载舞。1月12日,贵州 省贵阳市花溪区高坡苗族乡杉坪民族 小学操场上一派喜气洋洋。该校教学 楼与操场完成改造并投入使用,师生 共同庆祝。

高坡苗族乡是贵阳市海拔最高地 区之一。青山环绕,以红色为主色调 的杉坪民族小学教学楼格外显眼。窗 明几净的教室,红绿相间的塑胶操场, 写有"军民共建心连心"标语的宣传 栏,处处彰显新气象。

"学校能有如此大的改变,要感谢 贵阳警备区和花溪区人武部的帮扶。' 校长王钺欣告诉笔者,杉坪民族小学 之前教学设施陈旧、办学条件简陋,操 场没有硬化,学生开展体育活动受限。

2023年,贵阳警备区和花溪区人 武部投入资金,为杉坪民族小学翻新 改造教学楼、更换桌椅,建设多功能塑 胶操场,在食堂房顶加装钢架雨棚,改 善师生就餐环境。如今,教室安装"班 班通"教学系统,配备护眼阅读灯,硬 件设施与教学手段同步提升。

翻建中,该校还精心打造国防教 育文化墙,在教学楼走廊、教室墙面 等布设党史军史、国防知识宣传栏,

营造浓厚的国防教育氛围。教师潘 晓娟表示:"在这样的环境下读书学 习,孩子们在潜移默化中会更知家国 大义。"

"我的学校像城里的学校一样,有 崭新的教学楼、结实的桌椅,还有干净 整洁的厕所,真是太棒了!"五年级学生 王晨艳说,她喜欢运动,一下课就迫不 及待地拉着同学冲向新操场,跑步、打 篮球、踢毽子、跳绳,玩得特别开心。

让山里娃从"有学上"到"上好 ","迷彩绿"倾力帮扶。2021年以 来,贵阳警备区落实乡村振兴结对帮 扶计划,组织人武部广泛开展"一部一 村一校"援建活动,先后帮助开阳县南 龙乡中心小学、宅吉乡中心学校、乌当 区羊昌镇黄连民族小学等学校完成教 学设施升级改造。

贵阳警备区领导表示,他们将持 续深入推进"一部一村一校"援建活 动,将红色文化、双拥文化、国防文化 等教育宣传阵地建设融入学校升级改 造工程,提升乡村学校办学质量,推动 国防教育走深走实。

图①:杉坪民族小学学生跳竹竿 舞庆祝学校改造完成。

图②:杉坪民族小学校园

区



河北省武安市

## "定点医院"为老兵提供优待

役军人也有定点医院了!"1月15日, 局领导介绍,该市退役军人优待定点 停车费,优先就诊、优先取药、优先住院。 在河北省武安市中医院,退役军人武 增良在拥军志愿者引导下,来到"军 人、退役军人专用窗口",办理住院手 打造的特色拥军项目。 续,入住军人、退役军人病房。

"设立退役军人优待定点医院,退 役军人及其他优抚对象在享受基本医 疗保障待遇基础上,可再按规定享受 优抚对象医疗补助和医疗优待,切实

医院于2023年12月底揭牌成立,是该 市退役军人事务局、卫生健康局联合

对象到该医院就医可享受"一减、四免、 三优先"优待政策,即减免20%的体检

本报讯 康超、梁小军报道:"退 减轻医疗负担。"武安市退役军人事务 费,免挂号费、免出诊费、免住院押金、免

医院党委书记李海刚表示,设立 退役军人优待定点医院对健全完善优 抚对象"保险+救助+补助+优待"的医 武安市中医院是一所集医疗、急疗保障政策体系具有重要意义。他们 救、教学、科研、康复为一体的现代化综 将充分发挥中医药特色优势,提供更 合性中医医院。退役军人及其他优抚 加科学精准、便捷高效的医疗优待服 务,进一步增强退役军人的荣誉感、获

江西省吉安市

## "心灵驿站"助老兵轻装前行

本报讯 钟志光、记者龙礼彬报 道:"把憋在心里的话说出来,感觉心 情舒畅多了……"近日,在江西省吉安 市吉州区退役军人服务中心"心灵驿 站",心理咨询师对该区退役军人小陈 进行心理疏导,让他焦虑的情绪得到

缓解。 退役返乡后,小陈在很长一段时 间内没能找到心仪的工作。自尊心较 强的他不愿向亲友倾诉,内心积郁,非 常苦恼。"心灵驿站"的心理咨询师通 过谈心交流、行为测试等方法,引导他 将烦恼说出来,帮助他梳理问题症结, 合理制定职业发展规划,重树就业创

"从军营走向地方,退役军人都 有一个适应过程。如果在就业、交往 等方面出现挫折,容易产生心理问 题。"吉安市退役军人事务局负责人 曾亮告诉记者,他们依托全市退役军 人服务中心四级站点开设"心灵驿 站",组织一批具有专业资格认证的 心理咨询师为退役军人免费提供心 理疏导服务。

"心灵驿站"主要提供心态调整。 社会适应、健康教育、社会融入等方 面的心理疏导服务,帮助退役军人克 服消极情绪、卸掉思想包袱、塑造阳 光心态。

据了解,"心灵驿站"开设两年多 来,积累许多宝贵经验。他们将进一 步找准工作定位、丰富服务内容,提供 更多个性化心理疏导方案,同时将政 策讲解、待遇落实融入到服务中,用心 用情帮助退役军人增强心理调节能力 和社会适应能力。